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minden szerdán és szombaton reggel 

NAGY FEÉLÍVEN. 

ELŐFIZETÉSI ÁR 
1 Negyedévre 

e 
Félévrererre.... 2 

Megjelenik e lap 2 

Előfizetési főlhivás 

SZÉKELY HIRLAP- 
politikai és vegyestartalmu közlöny 

második év folyama, második felére. 

Előfizetési dij, mely a Wittiech Jó- 

zsef czégü helybeli könyvkereskedésbe, 

akár főtanodai nyomdász Imreh Sán- 

dorhoz utasitandó: 

Egészévre 4 frt o. é. 

Félévre 
Negyedévre 1. 
Az élőfizetések beküldésére, a posta- 

utalvány legjutányosabb és legkönnyebb 

mód. 
Mug Hat, egyszerre beküldött elő- 

fizető után egy tiszteletpéldány jár. 
Maros-Vásárhelytt, 1870. junius 18. 

a „Székely Hirlap 
szerkesztősége. 

M.-Vásárhely, jul. 7. 

(16) ,A hol a veszély legnagyobb, ott 

legközelebb a segély. Midőn a megye- 

rendezés kérdése fölött, a balok erőlködé- 

sei daczára, végre megkezdődtek az or- 

szággyűlési viták; a beszélni jelentkeztek 

tömeges száma miatt, előre lehangolólag 

hatottak. Az álmosságig unalmas kilátást 

Tisza K. beszéde fényesen igazolta. Azon- 

ban a tárgyalás kezd érdekessé válni. 
A dologban az a különösen meglepő: 

hogy a megyék rendezéséről folyó vitábán 
- kivéve a belügyminisztert és Tóth Vil- 

most - eddigelő nem azoknak sikerült 

lekötni a figyelmet, kik a vármegyék em- 

lőin szivták a bölcsesség tejét, de egészen 

másoknak, az uj nemzedék tagjainak. - 

Mig a megyék kuruczai, azoknak ablaká- 

ból düleszkedve ki, éneklik el százegye- 

dikszer, már százszor ismételt siralmai- 

kat, s példákért a „tarokon* tul nem fá- 

radnak (lásd Dóry beszédét); addig az uj 
nemzedék, tul messze száll e hon szük 

határain erősségekért, bepillant a poros 

foliánsok sárguló lapjai közé; leereszkedik 

az emberi kebel titkos mélyébe, vagy 

az ideálok örök ifju mezejére szárnyal fel. 

E hó elsején a megyerendezési viták 
második napján, 5 szónok beszélt. - Az 

ülés fénypontját azonban Tóth Vilmos be- 
széde képezte, mely a parliamenti vifáknak, 

általában is, érdekesebb mozzanatai közé 

tartozik. Beszéde polemikus természetü 

volt, de azért nem nélkülözte a positiv 
tartalmat sem. Legszivesebben azon pontok- 

nál időzött, melyeket az ellenzék leghe- 

vesebben támadott meg, ugy hogy beszé- 
dét a törvényjavaslat legjobb magyaráza- 
tának lehet tekinteni. 

Ez ülésen még Irányi Dániel mondott 
nagyobb - külterjileg értjüg - beszédet. 
Theoriák felállitgatásában tetszett magá- 
nak. Beszélt a népbizalomról, szabadság- 
ról, csak a megyerendezés gyakorlati ne- 

hézségeiről hallgatott. Mint a „Ref. meg- 

jegyzi ,„abból a mit tőle vártunk, minél 
kevesebbet, s abból a mit nem vártunk, 
minél többet mondott. 

A harmadik napon - e hó 2-án - 

6 képviselő beszélt. Az első szónok gróf 

Bethlen János aggodalmaskodó taglalását, 
melyben a kérdést, különösen erdélyi szem- 
pontból tárgyalta, végig figyelemmel hall- 

gatták. 
A baloldali Henszelmann erőltetett, 

adomákkal és példaszókkal legtöbbször ke- 

vés sikerrel, tarkitott demokrata; s az 

ugyan ezen oldalhoz tartozó Dőry dőre, 

lőre beszédét mellőzve, csak háromra ki- 

vánunk bővebben reflektálni, minthogy 

azokból tanulni is lehet. 

Az elsőt ezek közül, az ifju Szirmay 

Ferencz gr. tartotta, egy ép oly mivelt, 

mint reményteljes tagja az uj nemzedék- 

nek. Beszédének tárgyát a Tisza K. beszé- 

de, továbbá a régi és mostani megye ké- 

pezte. Mindkettővel kedvvel foglalkozott. 

Szép és igaz eszméket mondott el nyiltan, 
himezés-hámozás nélkül; bátran, kereken. 

Erős dolgokat vetett oda az ellenzéknek, 

milyeneket nem sokszor hall. Meghajol 
ó is a régiség előtt, de a haza jövőjét a 
multban keresni, hibának tartja. A megyé- 

nek megvannak érdemei a multban, de 
ez még sem lehet ok arra, hogy a me- 

gyei intézmény, az alkotmány fölébe emel- 
tessék. A megyék rendezését épen azon 
1848-ki törvények kivánják, melyeknek 

alkotásában az ellenzék tevékeny részt vett. 

A czentrálizácziótól nem lehet félni ott, 
hol az a haza szabadságát biztositja. „Mig 
van Magyarországon intézmény, melyen 
az industriális erő megtörik; mig az ipar 
és kereskedelmi mozgalomnak a politikai 
intézmény nem támassza; mig ez nem 

szünt meg, a külföldi hitel elriasztására 
befolyással lenni; mig a modern statuso- 

kat egyedül fentartó középosztály kifejlő- 
dése nálunk, a megye által korlátolva van: 

mig végre a munka szükség, az ipar minden 
ágában, egy életképes középosztály felne- 
velése által fedezve nem 7lesz: addig ez 
országban, hol az abszolutizmus ellen oly 

sok és igazolt panaszt hallottunk, az ab- 

szolutizmus egy más, kevésbé káros ne- 
mét, nem hogy irtanók, de fejlődésünk 
kertjében ápoljuk, szorgalmazzuk. Végül 

pártolja a t. javaslatot, s felhivja a házat, 
fogadja el azt, s ne engedje magát meg- 
ingattatni a reakczió által, mely itt a vö- 

rös toll alá buvik. E beszédet a jobboldal 

lankadatlan figyelme, s a balok fokozódó 
dühe eléggé jellemzik. 

Ezután Eber N. Szék-város érdemes 
követének, szellemdus fejtegetései tarták 

fogva a ház figyelmét. Ő bevallá: hogy 
hazajövetele alkalmával másféle önkor- 
mányzatot ohajtott volna, de három évi 

itthon léte alatt azon tapasztalatra jutott, 
hogy az oly önkormányzatra, hiányzik ná- 
lunk a szükséges elem. Sokféle, meglepő 
változásokat talált, de a társadalom ma is 
csak a régi. Azután a jelenség okát fej- 

tegetve, oda nyilatkozik, hogy a t.javaslat 

nem csak hogy nem lesz koporsója az ön- 
kormányzatnak; ellenkezőleg, némi változ- 

tatásokkal, bölcsője lehet annak. 
Utánna Mocsonyi Sándor tartott egy 

nagy beszédet, mely az ifju képviselő fényes 

tehetségeiről tanuskodik, s mely a „P.LI. 

szerint fényes igazságoknak, és nagy té- 
vedéseknek volt mestermüve. Gondolat- 
menete ez: az alkotmányosság, a dinasz- 
tia abszolutizmussa helyett, a többségét 

allitja fel. Ennélfogva teljesen kizárja az 
önkormányzatot. A kormány mindaddig 

nem akarhat teljes önkormányzatot, mig 

a magyar faj szuprémácziájáról le nem 
mondva, a nemzetiségek teljes egyenjogo- 

sultságát nem teendi alapjává a magyar 
államnak, Mocsonyi reméli, hogy ez végre 
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is meg fog történni. Czéljára most Angliát 

majd Francziaországot idézi, s egyedül 

jogosult képviseleti eszköznek, az „általá- 

nos szavazatot tartja." Fegyvereit most 

a konservativek, majd a radikálóktól köl- 
csönzi. Neki mind jók, ha azokat a törté- 
nelmi magyar állam eszméje ellen felhasz- 
nálni lehet. E formáilag kitünő párt filip- 
pikával nem értünk ugyan egyet; de még 
sem tehetjük, hogy megelégedéssel ne je- 
gyezzük fel azon tapintatot, és szenve- 

délytelenséget, melylyel az ellenkező véle- 

mények és érzelmek ellen föllép. Elősmer- 

te ezt a ház is midőn az előhaladott idő 

daczára is, másfél óra hosszant, osztatlan 

figyelemmel hallgatta. 

Diirüczikölő. 

Az ország házában megkezdődtek a megyék 
rendezése felett a csatározások. a baloldal részé- 
ről Tisza,, Kálmán volt az első szónok. Másfél 
óráig tartott hosszas beszéde alatt az ország há- 
za fagylaldává változott át, melyben Tisza Kál- 
mán a főfő fagylaltmester fagylaltot osztogatott 
széb a honatyák és a karzaton egybegyült szá- 
mos honleányok közt. Kezdetben jól esett e hi- 
deg eledel a juliusi nagy hőségben, hanem a 
mint mélyebben beleizlelitettek, azt kellett ta- 
pasztalniok, hogy a fagylaltmester, kifeledte ké- 
szitményéből a czukrot és gyümölcs-szörpöt, csu- 
pán hideget tudott belevegyiteni. Midőn beszé- 
dének vége lett, a juliusi meleg daczára oly hi- 
deg lett a képviselők termében, hogy a nők nem 
használták legyezőjüket, a honatyák közül pedig 
többen plaid-jük után küldöttek. Nagy szeren- 

cséje a mi Berzenczeinknek, hogy nem volt jelen 

ez ülésen: meghülhetett volna; a hülés pedig 

még egészséges embernek is ártalmas, annyival 

inkább - betegnek. 

* 

Legujabb hirek szerint Rómában nem hagy- 
tak fel a csalhatatlanság kimondásával. Azt ol- 
vastuk, hogy azon nap estéjén, melyen ki lesz 

mondva egész Róma ki leend világitva. Mintegy 

sejtik: hogy akkora setétségnek egy kis világos- 

ságra van szüksége. Hasztalan fáradtság! akkora 

setétséget magnesium-, villany- és Droumond 
féle fénynyel sam lehetend megvilágositani. 

k 
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Az ötvenes években történt. Az Altöld egy 
népes városában beállit egy paraszt a Tisza mel- 
lől egy szekérderéknyi dohánynyal s nyiltan kez- 
di azt árulni. 

- Földi - szólitja meg őt egyike a kör- 
nyező bámulómak - melyik fináncztél nyert 
keed engedelmet a dohány elárulására. 

Hát én csak feleségemnek nyertem meg 

beleegyezését. Anyjok! igy szólottam hozzá; itt 

a Tisza kanyarulatában oly szép dohánytermé- 

sünk van, hogy felével is kiérem Bandi fiammal, 

más felével belutak a városba, árából majd akasz- 

tok valamit. S anyjok beléegyezett, ha neki is 
viszek valami vásár fiát. 

- Igen de ha a fináncz észreveszi, keednek 
az a két szép tulka szekerestől sem lesz elég a 
büntetés megfizetésére. 

- Majd én is ott leszek; tudom én Bécs- 
pe azt utat, igazságot tesz nekem királyunk Fer- 
dinánd. 

- Hát kigyelmed azt se tudja, hogy most 
nem Ferdinánd, hanem Ferencz József az ural- 
kodónk, aztán meg a dohányárulás tilos. 

A mi parasztunk valóban mindezekről mit- 
sem tudott. A nádasok által körülvett Tisza ka- 
nyarulataipan ugy repültek el fölötte a legszo- 
morubb évek, hogy semmmi tudomása sem volt 
a hazában végbement nagy változásokról. Csak 
nagy bajjal lehetett vele megértetni: hogy most 
más biró járása van; nagy bajjal lehetett őt a 
finánczok elől dohányostól elrejteni. 

Épen igy tesz, mint ez a tiszai paraszt a 
mi nagy pipáju és kevés dohányu Csernátonink. 
A közösügyes intézmény megnyitván számára a 
hazatérhetés utját, haza jön s beállitt a napi 
sajtó piaczára; el kezdi árulni azt a portékát, 
melyet husz évvel azelőtt, mint a „Márczius 
15-ket főfőmunkatársa árulgatott; - épen ugy 
szidja a kormányt, mint husz évvel ezelőtt Bé- 
cset; épen ugy szidja azokat, kik nem hajlandók 
az ő bolondoskodása csörgő sapkáját zörgetni 
fejükön, mint akkor szidta volt; szóval épen ugy 
garázdálkodik. Mintha a „Márczius 15-ke" tá- 
masztotta volna a hazát fel sirjából. - Ő nem 
tudja, hogy a mig ő külföldön furfangoskodott: 
mi ide haza a szenvedés nagy oskoláján mentünk 
keresztül; ő nem tudja, hogy most más biró 
járása van e hazában. Épen olyan együgyü, mint 
az a tiszai paraszt. A különbség köztük az : hogy 

az kapaczitálható volt, dohányát elhajtotta a pi- 
aczról: Csernátonit azonban semmi hatalom sem 

fogja rávenni: hogy félre álljon azzal az irodal- 
mi - bagóval. 

, x 
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„Csernátony unicum. A vadak pokoli or- 
ditással fedezik csekély számukat. Igy Cs. is po- 
lemiái kihivó hangjával akarná elhitetni, hogy 
nem csak a maga nevében beszél. De hát mikor 
és hol ösmerte el Cs.-t valamelyik párt vezéré- 
nek, szószólójának? Nevezzék meg nékünk azon 
egyetlen parlamenti vitát, a hol Cs. valamely 
nézetet képviselt, melyben valamely hasznos esz- 
mét megpenditett; egyetlen inditványt, mlyet 
az országgyülés, avagy csak a baloldal is neki 
köszönhet, stb. stb. Az ily kolosszalisan nevet- 
séges önhittségre, csak vállvonitással felelhetünk. 

Egyébre az ugy sem érdemes. Mindezeket pe- 
dig nem mi, hanem Homn, a maga is sokáig 
baloldali mondja. Erre aztán Cs. is eldudolhatja: 
„Volt nekem szeretöm stb. 

VIDÉK. 
Dáévai levelek. 

II. 

Csöndes kis városunk mivelt osztálya 24 
óra alatt ritka müűvészeti élvekben részesült. E 
hó 2-án este a pesti vakok intézetének tiz tagja 
tartotta zenészeti előadását a nagy vendéglő kert- 
jében szép számu közönség előtt 8-10 1/, óráig 
Ha a zene hatalma ellenálhatatlan minden kö- 
rülmények között, mit mondjunk ennek varázs- 
erejéről akkor, midőn tiz világtalan ifju hazánk- 
fia kezeli a hangszereket, azzal a finom gyön- 
gédséggel és szabatossággal a mi csak a világ- 
talanoknak lehet sajátja. Hangszereik: egy gor- 
don, egy klarinét és 8 hegedü. A magyar és 
román darabokat egyforma szabatossággal keze- 
lik. Az opera darabok s ezek között főleg „Bánk- 
bán" a legnagyobb bámulatot idézték elő. Az 
előadásokban csak nem fáradhatlanok, rövid 2 1/, 
óra alatt anynyi darabot adtak elő, hogy a m.- 
vásárhelyi első banda épen két estélyt tudott 
volna belőle összeállitani. Minden előadott darab 
zajos tapsban részesült. 

Tegnap reggel azon hirre ébredtünk fel, 
hogy n.-enyedi ref. főtanoda önképző körének 
énekosztálya repült a gőz szárnyain városunkba. 
Valóban ugy is volt. Délelőtt a ref. templom- 
ban az iskolás gyerekeknek vizsgájok levén, a 
szakadó eső daczára megjelent ez énekkar az in- 
nepélyre s mig derék vezetőjök Deák Gergely 
csinos egyházi-beszédet tartott, társai nehány je- 

„A magyarok, országuk, és intézményeik 
Patterson Arthurtól. 

I. 
A nemzetiségünk jövője. 

(Patterson munkájának e fejezete annyira érde- 
kes, hogy azt csaknem egész terjedelmében ki- 

vánjuk közölni.) 

„Minden angol ember lelkében, a ki e tárgy- 
ról valaha gondolkozott, különösön e kérdés vil- 
lan föl: mi lesz Kelet-muropa nemzetiségeinek 
jelen zürzavarából? Magyarországon e kérdésnek 
csak három megoldása lehetséges: vagy a ma- 
gyar nemzetiség olvasztja magába valamenyit, 
vagy az egész ország szlávvá avagy németté 
lesz. Midőn ezt állitom, nem feledem egyszers- 
mind azt, hogy az országban igen sokan vannak 
ellenkező nézeten. Azt hiszik: mint eddig, ezután 
is megél egymás mellett a magyar, a szlovák 
és román - még pedig békében és testvéri egye- 
tértésben a teljes nemzeti egyenlőség alapján. 
Nekem azonban ugy tetszik, hogy korunkban 
minden változás iránya: a népnevelés terjedése 
és belső forgalom, a közlekedés növekedő köny- 
nyebbsége, a politikai élet magasabb fejlődése 
minden országot egyöntetübbé tesz ugy nyelvben, 
mint nemzeti érzelemben. Tagadhatlan, miszerint 
azon hatalmas lépésnek, melyet a magyar nemzet 
48-ban tett, már is mutatkozik hatása. Valamint 
Amerikában a rabszolga-rendszer mesterségesen 

sazaas . . 

terjesszté és védte a szerecsen fajt, ugy védte 
Maágyarországon is 48 előtt a hűbérrendszer a 
kisebb nemzetiségeket. Ez eseménydus év előtt 
az állam és parasztság kevéssé érdeklődött egy- 
más iránt. Ma - a változott alkotmány alatt - 
a parasztok nagy része már választó levén, az 
államot felettébb érdekli az, hogy a polgárok 
ugy neveltessenek, hogy politikai jogaikat helye- 
sen tudják használni. S miután az állam jelen- 
leg magyar vezérlet alatt áll, a magyarnyelvet 
az államiskolákban minden növendék tanulni fogja 
A magyar nyelv az országgyülésen egyedül lévén 
használható, a nagyra törekvő egyének sajátjukká 
teszik s példájukat a kevésbé ambitionált osz- 
tályok is fokozatosan követendik. Hogy az or- 

szág magyarositása körül eddigelő oly kevés siker 
mutatható föl, a bécsi kormáy politikájának kell 
tulajdonitanunk: magyar alattvalóit elnémetesi- 
teni nem tudván, nem engedte, hogy a többi ap- 
róbb nemzetiségek magyarokká legyenek. Ii po- 
litika és védnökség most már megszünt - örökre. 

1848. előtt egyetlen „politikai nemzet" az 
u. n. „nemesség* volt. Igen természetes tehát, 
hogy Magyarországon az összes nemesség - még 
oly megyékben 1s, melyeket kizárólag szlovákok, 
ruzsnyákok vagy románok laktak, mindig ma- 
gyar érzelmü volt, s általában - ha nem is 
egyeternesen - beszélte a magyar nyelvet. Egyes 
családi nevek, mint kimutatható, gyakran tanus- 
kodnak szláv eredetről, s e nemesek ép azon 
helyzetben voltak, mint a walesi nemesség, mely- 
nek házi nyelve az angol, noha sokan tudnak 
értekezni walesi polgártársaikkal és cselédeikkel. 
A mely okok a „nemességet 1égebb magyar ér- 

zelmüvé tevék, most a nép összes tömegére hat- 
nak. Tény, hogy a szlovákok legnagyobb részben 
jó indulattal viseltetnek a magyar ügy iránt; § 
a szlovák paraszt, ki maga nem tud magyarul, 
büszke magyarul beszélő fiára. Azon főbb aka- 
dályok, melyek a szlovák megyék magysrositá- 
sának utját állják, inkább passiv, mint aktiv 
természetüek. Ez akadályok: a talaj terméket- 
lensége, ebből folyólag a lakósok szegénysége s 
a nevelés elhanyagolt állapota. A magyar kor- 
mánynak legfőbb kötelessége lenne ez akadályo- 
kat megszüntetni vagy legalább enyhiteni vasu- 
tak épitésével, az országos és megyei utak jó 
karba helyezése s egy rendszeres nemzeti növe- 
lés fölállitásával: mindez csak egyenlősiteni fog- 
ná az ország dusabb és kevésbé dus vidékeit nem- 
csak anyagi-, hanem szellemi és nemzetiségi te- 
kintetben is. 

Egyének, a kik Magyarországgal éppen nem 
vagy kevéssé ismerősök, általában azt hiszik. 
hogy a különböző nemzetiségek parasztsága közt 
nagy számu az elégedetlen és roszérzelmü polgár- 
ság. E nézet, a mennyire saját észleleteim ter- 
jednek, ha nem is egészen alaptalan, minden 
esetre tulzott. A mi figyelmünk természetesen az 
erőszak és polgárháborua amaz abnormis korára 
- milyen 48 - irányul, a midőn egy nehány 
fegyveres lázzadó képzetünkben a valóságnak 
meg nem felelő - óriási arányokat szokott öl- 
teni. Sőt a bécsi kormány és vak eszközei - az 
ujságok, ugyan akkor azt igyekeztek velünk el- 
hitetni, hogy Magyarország chaosz, melyet csak 
zsarnok törvények és német iskolamesterek hoz- 
hatnának némi rendbe. 
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les egyházi öszhangzatos énekkel emelték az egy- 

szerü ref. istenitisztelet magasztosságát. Húsz fiu 

és négy leány-gyermek adott vizsgát, tiz fiu- 

gyermek kapott hét forint jutalmat mind ezüst- 

pénzben, 
cseresznyét, épen eczélra tett alapitvány k

amat- 

jából. - A taneszközök szintén ilyen alapitvány 

kamatjából vásároltatnak a szegény gyermekek 

számára. Mind szép alapitványok s méltók arra, 

hogy mentől számosb utánzókra találjanak a haza 

minden szögletében. 
üste a helybeli magyar kasinó nagyter- 

mébe siettünk az enyedi derék ifjak által ren- 

dezett dalestélyre. Mások meg a nagy vendéglő 

kertjépe vonultak, a hol a pesti vakok második 

zeneestélyüket adták, jeléül, hogy az első esté- 

lyel a közönség igen meg volt lepetve. Az enyedi 

iljak válogatott közönség előtt énekeltek össze- 

sen kilencz darabot kétszakaszban, melyek min- 

denike zajos tapssal üdvözöltetett. Az ilyen derék 

ifjak, a kik a kiszabott tantárgyakon kivül, ily 

sziv és lélek-nemesitő foglalkozásal töltik el 

drága idejöket, a közelismerés koszoruját méltán 

megérdemlik. Ha a két estély nem egyszerre 

adatott volna daczára, hogy a mivelt családok 

egy része ilyenkor fürdőkön mulat, anyagilag is 

hatályosabban támogatta volna lelkes ifjainkat, 

kiket eléggé nem ajánlhatunk M.-Vásárhely és 

a többi székely városok buzgó pártfogásába és 

vendégszeretetébe. A hó 2-án délelőtt a helybeli 

állami tanitóképezde igazgató tanácsa is megtartá 

első rendes ülését ms. Szeremlei Lajos tanfelü- 

gyelő elnöksége alatt. Határozatának egyik lé- 
nyeges pontját mellékelve küldöm azon szives 

kéréssel, hogy légy szives becses lapodban kö- 

zölni. A többi pontok a képezde belétére vonat- 

koznak s a menynyiben időm engedi máskor bő- 

vebben, irandok. 
Épen most toppant be ploesti ref. lelkész 

t. Vincze Dani barátom a ki a Magyarón tar- 

tott zsinaton szenteltette fel magát tövises pályá- 

jára és most Magyarhonba siet rég nem látott 
szülei látogatására. Azon nemes küzdelem, melyet 
a függetlenkedők ellen évek óta folytat, közelis- 
merésre talált a zsinaton, ő hozá azon örvende- 

tes hirt, miszerint a debreczeni tdő. superinten- 
dentia elhatározta, és átirt az erdélyi zsinathoz, 

miszeriat csak is olyan oláhországi egyházakat 

és papot fognak segitni a kik az erdélyi püspök- 

ség felügyeleti jogát elösmerik. De sok bajnak 

elejét vették volna a magyarhoni superintenden- 

tiák, ha ezt ezelőtt három, négy évveli egyhangulag 

kimondották volna! Na de most is jobb mint 

soha! Isten veled, szerető barátod 

A „Székely Hirlap" szerkesztőségéhez. 

Déva 1870 julius 3. 

A dévai állami tanitóképezde igazgató ta- 

nára hirlapilag is tudatni kivánja az illetőkkel, 

miszerint a nem okleveles tanitók kiképzésére 

az 1870. agustus 8-ától kezdve hat heti rend- 

kivüli póttanfolyamot fog megnyitni, felekezet 

és nemzetiség hülönbség nélkül, a dévai állami 

tanitó képezdében, mely e czélra immár be van 
rendezve. 

Azonban ezen pótoktatáspan azon tanitók 
is tartoznak részt venni, a kiknek oklevelük vau 
ugyan, de egyik vagy másik tantárgyban kellő 
jártassággal nem Dirnak s főleg az ujabb tan- 
módszerben járatlanok. 

Minden tanitó 50 kr napi tartásidijt fog 

kapni és lehetőségig ingyen vagy lehető olcsó 
szállásról is lesz gondoskodva. 

E jó téteményben azonban csak is ez évi 

hat heti idény alatt fognak a tanitó urak része- 

sitetni. Jövő évben már saját költségüken lesz- 

nek kötelesek a hat heti póttanulásra megjelenni. 

; Kelt a dévai állami tanitóképezde igazgató 

tanácsáuak f. 1870. julius 2-án tartott első ülé- 

sében. - Közlik: 
Szeremlei Lajos, és 

tanfelügyelő elnök. 
Koós Ferencz 

id. igazgató tanár. 

Lajtántuli dolgok. 

A bécsi hivatalos lap több rendbeli kéz- 

iratokat közöl, melyek miniszteri kinevezéseket 

tárgyaznak. Az első a ministerelnökhöz van in- 

ezen kivül az egész osztály másfél véka 

tézve s igy hangzik: Kedves Potocki grof ! Ja- 

vaslatai fölytán Holzgethan Lajos báró minisz- 

tert és a pénzügyminiszterium vezetőjét pénzügy- 

miniszieremmé-, Petrino Sándor báró minisztert 

én a földmivelési miniszteium vezetőjét, földmi- 

velési miniszteremmé-, Stremayer Károly legfel- 

sőbb törvényszéki tanácsost vallás- és közokta- 

sásügyi miniszteremmé nevezem ki, Tschabus- 

nigg Adolf lovag igazságügyi miniszteremet a 

vallás- és közoktatásügyi miniszterium vezetésé- 

től fölmentem. 
Ferencz József s. k. 

Potocki s. k. 

A többi kézirat az illető miniszterekhez 

van intézve s Holzgethant, Petrinot, Stremeyert 

az illető miniszterium élére miniszterekké ne- 

vezi ki. S végén az ötödik kézirat Tschabus- 

nigg miniszterhez van intézve, mely Stremayer 

kineveztetéséről értesitvén az igazságügyi min. 
„ideiglenes vezetésében tett szolgálatai elismeré- 
sévele e miniszterium vezetésétől felmenti. 

KÜLFÖLD. 
A FRANCZIA törvényhozó test már tár- 

gyalta az Orleans-herezegek ismert kérvényét. 

A kérvényi bizottság a kérelem megtagadását, 

illetőleg az egyszerü napirendre térést ajánlá. 

Ez inditvány ellen Kératry és Estanecelin ellen- 

zéki képviselők szóltak s kifejték, hogy a her- 

czegek soha sem esküdtek össze Francziaország 

ellen. Erre Olivier válaszában a többek közt kö- 

vetkezőket mondott: a társadalmi törvény s a 

politika ellenzik a kérelem megadását. A bukott 

dynastiák tagjai nem térhetnek mint egyszerü 

polgárok haza, mert mint a letünt nagyságok 

utódai a jövő reményeit képezhetik. Kiemelte, 

hogy a herczegek kérvényének szövegéből nem 

tünik ki az, miszerint Francziaország jelen ál- 
lamjogi helyzetét loyalis módon elfogadták. A 

herczegek visszatérése agitatiókra adna alkalmat. 

A kormány nem fél veszélytől, hanem csak za- 

varoktól s a közrend megtámadásától tart, me- 

lyet védeni kötelességében áll. Jules Favre Ol- 

livier érveit a társadalom törvényével támadja 
meg Ezután a névszerinti szavazásban az egy- 
szerü napirendre térés 174 szavazattal 31 elle- 

nében elfogadtatott. 
A CSALHATATLANSAG hitelve mult hó 

29-én nem hirdettetett ki. Azonban egy fiorenczi 

magánsürgöny ezen hirt hozza, hogy Rómából 

jövő igen megbizható hirek szerint az infallibi- 

lista párt a legnagyobb erőfeszitéssel oda törek- 

szik, hogy a jelenleg folyó részletes vitát ép oly 

erőszakosan szakitsa ketté, mint junius 3-án az 

általános vitával történt. A többség püspökei 
már el is készitették erre vonatkozó inditványu- 

kat s most iratják alá párthiveikkel. A dogma 

kimondása talán holnap lesz kimonava. 
PARIS, jul. 4. A „Constitutionel jelenti, 

hogy Prim ügynökei Hohenzollern herczeget ki- 

nálták meg a spanyol koronával, mit az el is 

fogadott. Azt hisszük, hogy Prim a cortes meg- 

bizása vagy a regens ftelhivása nélkül járt el, 
egyedül saját nevében, - ez esetben e közbejött 

esetet egyszerű intriguára leszállitni; ha azon- 

ban a spanyol nemzet ezen lépést szentesiti, vagy 
azt tanácsolja, azt azon tisztelettel kell tekin- 

tenünk, melyet annak egy oly nép akarata köl- 

csönöz, mely maga intézi saját sorsát, és ennél 

fogva egyedül illetékes biró e kérdésben. Azon- 

ban u. m. a nevezett lap - még sem fojthatnók 

el meglepetésünket, ha látnók, hogy V. Károly 

király pálczája egy porosZ herczegre ruháztatnék, 

ki egy Murat herczegnőnek unokája, mely csak 

fájdalmas emlékekkel füződik Spanyolországhoz. 

VEGYES. 
* Király ő felsége 20.000 frankot adomá- 

nyozott a konstantinápolyi leégettek felsegélésére. 
* A marosszéki iskolatanács f. hó 11- 

én - a választmányi gyülés napján - gyülést 
fog tartani. 

(-hs.) városunk szinház-kedvelő és 

pártoló közönségére nézve kedves dolgott vélek 
tenni, midőn t. szerkesztő urat egy Kolozsvárról 
legmegbizhatóbb forrásból, legilletékesebb kézből 
épen most kapott magán-levél következő sorai- 
nak közzétételére fölkérem : 

„Szinhazunk pesti jeles vendégei: Szerda- 

helyi Kálmán és neje Prielle Cornelia 

bizonyosan átmennek önökhöz Fehérvári tár- 

sulatával együtt, mihelyt a kitüzött nehány elő- 
adást lejátszák. A napot épen nem tudom meg- 
határozni, miután az attól függ, hogy mennyire 
terjeszthetik itteni műkődásüket. Elég az, hogy 
menetelök bizonyosl 

A fennebbi sorokból következtetve, rövid 

időn nehány élvezetes szini-előadásra számitha- 

tunk, minek mielőbbi bekövetkezését óhajtva vár- 
juk. Ugy vélem meg is érdemeljük e nem min- 

dennapi kárpótlást, kevés kivétellel s egy pát 

kiválóan sikerülty mükedvelői hangversen leszá- 

mitásával, épen tavalyi észelő óta tartó böjtünkért! 

* Becsek Sándor, udvarhelyi ref, főisko- 
lai segédtanár elhatározta Demosthenesz váloga- 

tott beszédeit, és pedig elsőben három phi- 

lippikáját magyarul sajtó alá rendezni. Az 

első szállitmány, t. i. a három philippika legfő- 

lebb 5 nyomtatott ivre terjedend. A csinos ki- 

állitást az udvarhelyi nyomda eszközli. Ára 35 

kr. Szivesen kéri a classicai irodalom azon ba- 

rátait, kik vállalatában segiteni akarják, ebbeli 

szándékukat, nevök és lakásukkal együtt, legfö- 

lebb julius végéig vele tudassák, hogy a kiálli- 

tandó példányok száma felől előre tájékozva 

lehessen. 
* Heckenast Gusztáv könyvkiadó hiva- 

talában közelebbről megjelent, s beküldetett szer- 

kesztőségünkhöz: 
1. Tókai Mórtól - „A régi jó tábla- 

biráke 2 kötet uj elcsó kiadás. Ez nem szorult 

ajánlatunkra. Ára 1 frt 60 kr. 

2. Kautz Gyulától - „Nemzet-gaz- 

daságtan rendszer, kézi könyvül és magány- 

használatra. 2-ik kiadás, 020 1. E becses munka, 

mely a rendkivül fontos ismeágat, nem csak 

körvonalaiban, de részletesen, és alaposon tár- 

gyalja, bár mely magyat könyvtárban helyet 

foglalhat. Ára: 4 frt. 
3. Coelibatus a „Barátfülek szer- 

zőjétől, a papi botrányok iránt érdeklődőknek 

szánya. Ára 1 frt. 
4. Toldi Istvántól ,„A katholi- 

kus egyházi autonomia és veszélyei. 

E korszerüű mű szerzőnek eddigi munkáinál, na- 

gyobb gonddal készült. Programmját igy tejezi 

ki: „tétessék az egyház függetlenné az államtól, 

de csak akkor, ha veszélyességének eszközeitől 

megfosztatott, s bensőjében alkotmányos és de- 

mokratikus alapokon ujra szerveztetett. 
Ára 80 kr. 

5. Szeniczey Gusztávtól, „az 1870. 

évi törvények gyüjteménye hivatalos 

adatok után, III. kiadás. 1 füzet. Ára 50 kr. 
6. Szeniczey Gusztávtól - ,A bélyeg és 

illeték dijszabály. A bélyeg illetékekre 

nélkülözhetlen utmutató. Ára 1 frt 40 kr. 

7. Farkas Mihálytól „Falusi 

könyvtár« apró majorság, vagy is baromfi- 

tenyésztés foglalatja, népszerüen előadva, s csl- 

nos fatemetszetekkel világositva. A gazdasszo- 

nyoknak nélkülözhetetlen. Ára 50 kr. 
* És még is! Horn szivos türelme, el- 

végre megtermette a rózsákat. Posony egyik vá- 

lasztó kerületében, 78 szózattöbbséggel, képvise- 

lővé választatott. 

* Előfizetési felhívást küld szét dr. 

Siegmund Vilmos, a „magyar jogászgyülés" igaz- 

gató-bizottmányának és a „budapesti ügyvédegy- 

let-ének titkára „Themis, czimű, szabadelvü és 

független jogtudományi hetilapra. mlőfizetési fel- 

tételek: helyben házhozhordással, vagy vidéken 

bérmentes széküldéssel negyedévre 2 fit, félévre 

A frt, egész évre 8 frt. - A előfizetési péuzek 

Rudnyánszky A. könyvnyomdájához Pest, váczi- 

utsza 14. sz. a. intézendők. 

* Milyen a mozsdó olyan a kendő. - 

Zágrábban közlebb egyik izr. leánynöveldében an- 

nyira megtépte az udvariatlan tanár egy leány- 

ka fülét, hogy ez véres füllel, jajgatva fatott ha-
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haza. az apa e tetten annyira felbőszült, hogy 

bottal rohant az iskolába, a tanitót a tanszék- 
ről lerántá s az egész iskola szemeláttára ke- 
gyetlenül elverte. 

* Grün Izrael Londonban egy kis gőz- 
hajót készittetett, mely Szeged s Maros-Ujvár 
közt fog a Maroson közlekedni, Grün ur hajója 

Erzsébet királyné nevét viseli. 

* Tüzkrónika. Brassó vidékén, Nussback- 

hon 2 óra alatt 69 gazda lett mindenével a tüz 
áldozata; Lembergben a bernátrendiek kolostora, 
a templom és 44 ház égett le; a kár 240,000 
frt; Szt-Pálon 12 gazda és az udvarház lett a 
lángok martaléka; O-Dályán, hirszerint, 200 ház 

- majd az egész község égett porrá; Brünben 
a cseréppel fedett szinház egészen leégett. Égé- 
sek voltak még Csikban, Felsőfehérben, Alsófe- 
hérben, Borbándon, Brassó vidékén, stb. stb. - 

Jégkrónika. Junius 11- és 21-én kiterjedt 

jégviharok vonultak át az-ország különböző vidé- 
kein; igy az Aranyos mente, aztán a Maros mel- 
lett Csucs, Koppánd és vidéke, - továbbá a 
mezőségnek egy része, nemkülönben Czege, Csá- 

szári, Göcz, V.-Szt-Ivány, Noszoly stb. községek 
e vonalon szenvedtek kárt; a jég erős esővel le- 

vén vegyes, felettépbb nagy rombolást nem tett; 
annál rémitőbb pusztitást vitt véghez Kanizsa 
vidékén, hol viharral kisérve mindent elpusz- 
titott. 

Hibaigazitás. A marosvásárhelyi polgári 
dalárdáról szóló, mult számunkban megjelent, ve- 

vegyesben sietségből egy pár jelentékeny hiba 
csuszott be, mit ezennel kijavitunk; és pedig: 
a gyülést nem Tolnai Lajos, hanem Tolnai Fe- 

pénztárnok nem Szabó János, hanem Lakatos 
János ur lett. 

s minél gyakoribb teljesitését várva, várjuk, 

julius 11-ik és következő napjain tartandó nyil- 

rencz - ki elnök lett - nyitotta meg; jegyző 

nem Lőcsei Sándor, hanem Lőcsei Imre úr; 

Szerkesztői üzenet. 

K. S. urnak. A hol van. Szives igéretét köszönjük, 

Jegyzéke 

Azon egyes urbéri pereknek, melyek a marosvá- 

sárhelyi királyi urbéri törvényszéknek folyó évi 

julius 7-én tartandó nyilvános ülésében elő- 
adatni fognak. 

Előadó ülnök Tamási Béla által. 

Kendoefi Rózáliának Pokorn«i Lőrinez elleni urbéri 
pere. Méréonfi Józsefnek Hajdu Mihálb e. u. p. gr. Te- 
leki Sámuelnek Kimpián Miklós, Flekes János, Mátyás 
János Nyirucze Makave c. u. p. Hg. Würtemberg Sán- 
pornak Kimpián János e. n. p. Csanádi Sámuelnek Bá- 
nyai Jáuos, Pap György, Tosdai György, Szabó István, 
Koncz András, László József és Anorás Jánosné e. u. p: 
Gr. Teleki Sámnelnek Both Istváu e. u. p. Körösi Jó- 
zsefuénck Siklósi Mózes e. u. p. Gr. Rhédei Lajosnak Vo- 
de Vaszilika e. urbéri pere. 

Jegyzéke 
a marosvásárhelyi m. kir. itélő táblának 1870. 

vános ülésein előadandó ügydaraboknak. 

I. Tanács, polgári ügyben. 

Előadó k. t. biró Ferencz Károly által. 

Arsente Auna hatéki ügye. Braut Sárána Czintz 
Eliza e. egyezmény feltörése i. Maria Petru Bora és trsa 
Linn George Kivoj e. végrendelet érvénytelenitése i. Ola- 
vinariu George Bukura 1. George Thoman e. 98 frt 80 
kr Lüdach Vilmos Jankó Lajos e. 190 frt i. Kis József ! 

Virág, Zsellér Stéfau e. visszahelyezés i. Özv. Tojk Már- 
tooné Kovácsi Antal és néhai Tojk Mártou hagyatéká- 
nak cselekvényi gondnoka Csehi Sándor ur e. kiszákitás 
i. Donáth József Dálnoki kőzsége e. legelésijeg háboritás 
i. Gál Győrgy Kereke Ferencz e. határjegyek kiigazitása 
i Platz Friedrich Száva János örökössei e. 146 frt i. 
perében. 

Előádó k. t. biró dr. Endes Gábor által. 
Mihály Mózesnének Farkas Mária e. végrendelet 

éfvénytelenitése i. Tokos Ferencz Balázs János e. fekvők 
kiadatása i. Ekhárd Annának Muka Mátyás e. atyaság 
elismerése i. Popa Petrunak Kósa Jáuos e. biztositás i. 
végrehajtásos ü. Nenorics Szilárdnak Gergely Ferencz e. 
egy láda gyufa szállitása i. Önu Theleanak Perger Maria 
e. fekvőségek kiadatása i. 

Flőadó k. t. biró Szolga Miklós által. 
Nagy Klára Vermescheo János e. 58 írt 60 kr. 

váltó perbeli költség i. Klipschedel József Klein Ábra- 
hám e. 34 frt 78 kr. szolgálati bér i. Molnár István 
Szabó József t, 1 frt 40 kr tartás i. Barabás Mózes Ve- 
res Lajos és trsai e. 40 frt i. Nemes Gávris árvái gyámja 
Peter Önutz Nyemnis Daniel e. birtokbani visszahelyezés 
i. Valea János Moldován Számszon e. 36 frt kártérités 
i. legifjabb Csiki Márton Veress György e. 320 frt i. 
Spengler Károly Bujdosó János és neje ellen 200 frt 
adósság i. 

(Vége köv.) 

Bécsi börzei árkelet. 
(1870. julius 4) 

60/ metalligues , 60.20 
50 nemzeti kölcsön. 69.- 
860 államkölcsön 96.50 
Bankrószvény)y. 22 
Hitelrészvény 265.- 
London a 120.95 
Ezüst s82 
Arany k. 5.76 
20 frankos 

Földt. ment. kötvény erd.. . 78.- 
, „ magyarh. 80.- 

„horvát-slavon 83.- 
k 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : 

xoOrváa Gáasoár. 

HIRDETMÉNYEK. 
59) 1) 

Önmozgó gőzmosóüstek. 

. 

ns 

Max, Bode éz Comp. és F. W. Haardt 
bécsi gépgyárából, egészen aczél lemez- 
ből, veresréz fenékkel, magyar és né- 
met használati utasitással, kaphatók: 
Mavros-Vásárhelytt Bucher és Tell- 
mann vasüzletében. 
Megrendelhetők továbbá gunya fa- 
csaró és mangorló gépek is. 

y 
Az egyszerü-vés kettős 

könyvvitelben,
 

tást ád 
Holczer Gyula, 

esesi 

gyakorlatilag alapos okta- 

dr. BBéringuier I.. 

korona-szesze 
vagy a kölni viz duintessen- 

1 eredeti üvegcse ára 1 frt 25 kr. 
- és a 75 kr. 

Legkiválóbb minőségben, nem csak mint igen kel- 
lemes szagos és mosdó viz, hanem ugy is, mint az élet- 

Zellem ébreszt ésére s az idegek erősitésére szolgáló 

pr. Suin de Boutemard 

illatos fogpásztáj illatos fogpásztája, 
1/, és 1/, csomagokban ára 70 és 35 kr. 
A legolcsóbb, legkényelmesbb s legbiztosabb 

stisztitószer a fogak és foghus épségben tar- 

tására; ezen pászta egyidejüleg az egész szaj- 
. . . .. 

üregnek igen jótékony frisseséget kölcsönöz. 

Dr. Béringuier L. 

Mint a czélnak teljesen megfelelő és átalában ártal- 

matlan szer ismertetett el a haj és szakáll, valamint a 
szemöldöknek bármely tetszó árnyalatbani tártós festésére. 

Dr. HARTUNG 
. / . 

chinahéj-olaja, 
a haj fenntartására és szépi- 
tésére (bepecsételt s bélyeg- 
zett üvegcsében ara 85 kr 

Dr. HARTUNC 
. : 
Jnövény-hajkenőcse, s 

a hajnövés ujraébresztésére és élesztésére, (bepecsételt, 
bélyegzett üvegtégelyekben, ára S5 kr. 

ban ; Segesvártt : Misselbacher J. B. és fiainál; 

a helyi kereskedelmi iskola tanára. 

Legdicsőbbnek tapasztalt s legkedvezőbb sikerrel megpróbált i 

m- A fenntebb elősorolt, hasznosvoltuk és szilárdságuk által annyira kedveltekké vált különle- 
ges czikkek, a valódi minőségérti jótállás biztositása mellett, Maros-Vásárhely városára nézve egye- 

dül s kizárólag kaphatók: 

Fogarasi J. Demeternél; Beszterezén; Kelp Frigyes, Dietrieh és Fleisechernél; Deézsen: Krémer 

Sámuelnél; Nagy-Enyeden: Horváth Ferencznél; Kolozsvárít: Wolf János és Engel József gyógyszertárá- 
Sz.-Udvarhelytt; Kauntz J. A. gyógyszertárában; Szames- 

Ujvártt : Placsintár és fiánál; és Tordán: Rigó J. Fridriknél. 

21-25 

Dr. BORCHARDT orvostudor 
illatos 

... növény-szappana, 
a bőrszin szépiítésére és épségben tartá- 
sára, megpróbálva, minden aféle bőrszeny ellen, ajánl- 
ható továbbá mindennemüű fürdőnél sikeresebb eredmény- 
nyel, = bepecsételt eredeti csomagokban, ára 42 kr. = 

Dr. LIDES tanár 
C [ I 

növényi rudas-hajkenőcse 
előmozdíitja a haj fényét és ruganyosságát s egyszer- 
smind a fejtető szilárditására is igen alkalmas: ere- 

deti darabokban, ára 50 kr. = 

Balzsamos olajbogyó-szappan; 
mint enyhe s egyuttal hatályos napi mosdószer még a 
leggyöngédebb bőrü hölgyek és gyermekek számára is a 
legjobbnak ajánlandó; ered. csomagokban ára 35 kr. = 

Dr Béringüiler ; 
.. A .. . . 

növénygyök-hajolaja, / 
hosszabb használatra elégséges üve- 

gekben, ára 1 frt, ; 
a legalkalmasabb növényi alkotrészekből 
összeállitva a haj és szakáll fenntartására, erősitésére és 
szépitésére, s az oly kellemetlen fejkorpa és bőrmoha 

képződés eltávolitására. 

Dr. KOCH 
o2 ale 

mövény-sezukorkái, 
(eredeti doboszokban, ára 70 és 35 kr.) 

Ezen, a legkivalóbban alkalmas fű- 
és növénynedvekből állapodottságra ho- 
zott növényezukorkák, a legelismertebb 
véleményezések nyilvánitásával talál- 

koznak és különösen köhögés, rekedtség, torokbántal- 
mak, elnyálkásodások stb. eseteiben csillapitólag hatnak. 


